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ПРОФЕСІЙНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО – НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА 

СТРАТЕГІЙ ВИКЛАДАННЯ В  ІНКЛЮЗИВНОМУ ОСВІТНЬОМУ 

ЗАКЛАДІ 

 

У статті розкрито поняття «професійне співробітництво», розуміння його ролі та 

місця у педагогічному процесі інклюзивного навчання. Виокремлено основні показники, що 

свідчать про організацію педагогічного співробітництва в інклюзивному освітньому закладі. 

Визначено значущість педагогічного спілкування у освітньому процесі та проаналізовано 

бар’єри, що перешкоджають розвиткові професійного співробітництва. 

Ключові слова: інклюзивне начання, особливі освітні потреби, члени команди, 

професійно-педагогічна діяльность, продуктивна організація взаємодії. 

 

The article reveals the concept of "professional cooperation", understanding its role and 

place in the pedagogical process of inclusive education. The main indicators indicating the 

organization of pedagogical cooperation in an inclusive educational institution are highlighted. The 

importance of pedagogical communication in the educational process was determined and the 

barriers preventing the development of professional cooperation were analyzed. 

Keywords: inclusive beginning, special educational needs, team members, professional and 

pedagogical activity, productive organization of interaction. 

 

Попри те, що інклюзія – одна з найбільш гуманістичних ідей сьогодення, 

вона водночас є найскладнішою для вирішення проблемою, з якою стикаються 

системи освіти в усьому світі, оскільки передбачає залучення дітей з 

особливими потребами до загальноосвітніх шкіл, а це, своєю чергою, вимагає 

від усіх учасників освітньо-виховного процесу суттєвого перегляду 

традиційних поглядів щодо мети, функцій, організації роботи закладу нового 

типу [2, с.51]. 

Сутність професійного співробітництва полягає у такій взаємодії, яка 

передбачає «соціально залежну самостійність», сприяє досягненню 

індивідуальних цілей кожного учасника та загальних цілей спільної діяльності, 

базуючись на певних нормах професійної моралі. Професійне співробітництво 

дає змогу досягти нового, якісно вищого рівня діяльності завдяки реалізації 

творчих здібностей співробітників, а також задоволення їхньої потреби в обміні 

досвідом та ідеями. Зауважимо, що сучасний термін «співробітництво» – 

синонім класичного терміна «співпраця» і вживається паралельно з ним на 

теренах Україні [1, с.14]. 

https://msu.edu.ua/
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Орієнтація України на європейську інтеграцію, впровадження нових 

педагогічних технологій постійно збагачують науку новими термінами, 

посилюючи потребу подолати наявні відмінності між вітчизняними та 

зарубіжними поняттєвими системами. Ось чому дедалі частіше в педагогічних 

колах обговорюються питання професійного співробітництва, яке у нашій 

країні зазвичай носить назву педагогічної взаємодії, і визнано невід’ємною 

складовою професійної підготовки в багатьох країнах світу [1, с.16]. 

Сучасні дослідження свідчать, що школа не може обходитися без такого   

виду діяльності, як професійне педагогічне співробітництво. Воно передбачає 

взаємодію педагога з колегами, учнями, батьками й спрямоване на 

встановлення сприятливого психологічного клімату, психологічну оптимізацію 

діяльності, стосунків; забезпечує швидке та більш раціональне вирішення усіх 

навчально-виховних питань, сприяє формуванню ціннісних орієнтацій під час 

обміну думками. Таким чином, професійне педагогічне співробітництво 

поступово посідає центральне місце у структурі організації професійної 

діяльності працівників школи, відіграє важливу роль у цілісному педагогічному 
процесі, спрямованому на становлення самокерованої особистості [2, с.70]. 

При інклюзивному навчанні кожен із фахівців, добре володіючи 

вузькопрофільними навичками, починає гостро відчувати дефіцит знань, що є 

прерогативою інших фахівців. Так трапляється, оскільки інклюзія передбачає:  

✓ спрямування (яке задає керівник) розвитку закладу у напрямі сприйняття 

різноманітності;  

✓ позитивне ставлення персоналу до інклюзії;  

✓ створення сприятливого середовища для дітей з особливими потребами;  

✓ наявність гнучкого розкладу, який дає змогу проводити індивідуальні 

заняття; 

✓ надання необхідних додаткових послуг (робота з учителем-логопедом, 

сурдопедагогом, тифлопедагогом тощо);  

✓ можливості для занять з наставниками-однолітками;  

✓ заохочування атмосфери турботи й поваги до відмінностей між людьми;  

✓ внесення необхідних модифікацій до курикулуму;  

✓ підтримку з боку педагогів у формуванні дружніх стосунків та багато 

іншого.  

Подібна характеристика природно викликає потребу в єднанні зусиль усіх 

причетних до освітньо-виховного процесу. З такої точки зору інклюзію можна 

розглядати як сприятливе підґрунтя для становлення діяльності професійного 

співробітництва, що закономірно веде до створення спільноти фахівців, які 

постійно навчаються (Столл та ін.) з метою розробки та використання 

ефективних стратегій організації навчально-виховного процесу. 

На перший план в умовах виникнення необхідності надання різнобічної 

допомоги дітям з особливими потребами виступає формування команди –

товариства партнерів, яке відзначається  особливою згуртованістю, позитивним 

командним духом і тривалою співпрацею (Kagan, 1992). Завдяки команді 

досягається одна з важливих цілей навчального співробітництва: максимізація 

можливостей взаємного навчання, адже методика навчального співробітництва 

https://msu.edu.ua/
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спрямована саме на реалізацію добре знайомої усім істини про те, що людина 

найкраще вчиться тоді, коли вчить когось [6, с.86]. 

Командою завжди можна вважати групу людей, орієнтованою на 

виконання певного завдання. Маючи на меті створення команди, керівникові 

необхідно подбати про те, щоб її члени мали спільні цілі й можливість разом 

працювати для їх досягнення. За таких умов люди починають відчувати свою 

причетність до загальної справи й перетворюються з групи окремих індивідів у 

єдине «ми». Командні норми абстрагуються від того типу поведінки, який 

заважає досягненню цілей команди. 

Легко передбачити, що кожен керівник мріє про створення ідеальної 

команди, згуртованої, з хорошим психологічним кліматом, щоб вона швидко і 

якісно виконувала поставлені завдання, вміла приймати нестандартні й 

ефективні рішення. П. Друкер стверджує, що в згуртованій команді навіть 

посередні за здібностями люди здатні вирішувати екстраординарні справи. 

Спілкування та взаємодія в такій команді, яка є спільнотою фахівців, 

відбуваються на найвищому рівні професійної культури [4, с.14]. 

Важлива якісна характеристика спільноти фахівців − її професійна зрілість. 

Їй притаманні міцні зв'язки між членами команди, що виникають на основі 

загальних ціннісних орієнтацій, позитивно забарвлених неформальних 

відносин, а базується на професіоналізмі кожного. Професійно зрілий 

педагогічний працівник здатний контролювати ситуацію професійно-

педагогічної діяльності, усвідомлювати мотиви поведінки дитини й 

спрямовувати її відповідно до прийнятих суспільством напрямів освітньої 

діяльності. Ідеальний тип професійно зрілої й цілісної особистості педагога 

відзначається такими рисами характеру, як незалежність, чесність, творчість, 

врівноваженість, спрямованість на соціально значимі вчинки, які сприяють 

самоусвідомленню власного «Я», своєї самодостатності. Важливе в структурі 

професійної зрілості фахівця також уміння гнучко реагувати на різні ситуації 

міжособистісної педагогічної взаємодії, легко добираючи необхідні стратегії 

професійно-педагогічної діяльності залежно від особистісних потреб дітей. 

Окрім того, професійна зрілість особистості характеризується відповідністю 

цінностям і планам неперервного професійного становлення, конструктивністю 

міжособистісних відносин, врівноваженістю, реалістичністю й 

самокритичністю у сприйнятті себе та свого оточення [5, с.55]. 

Якщо професійна зрілість окремих фахівців сягає належного ступеня, то в 

спільноті професіоналів, коли виникає потреба в обміні досвідом, особисті 

розбіжності швидко усуваються, дисципліна носить свідомий характер, 

з'являється почуття гордості за колектив, складаються стійкі традиції. 

Співробітники мають можливість розкрити свій творчий потенціал, з 

ентузіазмом ставляться до вирішення поставлених завдань [3]. 

Створення команди − найсприятливіша умова народження творчих 

індивідуальностей, що означає вироблення у них особливого ставлення до 

професійної діяльності як способу життя. 

Професійне педагогічне спілкування належить до таких видів комунікації, 

які особливо потребують високої його культури, бо засвідчує вміння педагога 
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реалізовувати свої можливості у спілкуванні з іншими людьми, здатність 

сприймати, розуміти, засвоювати, передавати зміст думок, почуттів, прагнень у 

процесі навчання та виховання. Педагогічне спілкування – явище 

поліфункціональне, яке забезпечує обмін інформацією, співпереживання, 

пізнання особистості, самоутвердження, продуктивну організацію взаємодії. 

Обмін інформацією і ставлення співбесідників один до одного характеризує 

комунікативний аспект спілкування, пізнання особистості й самоутвердження – 

перцептивний, а організацію взаємодії – інтерактивний. Педагогічне 

спілкування допомагає вчителеві організувати взаємодію на уроці і поза ним як 

цілісний процес. Не обмежуючись лише інформаційною функцією, воно 

створює умови для обміну ставленнями, переживаннями, допомагає 

самоутвердженню дитини в колективі, забезпечує співробітництво та 

співтворчість у групі або класі. 

Різні фактори визначають, коли, де і як працівники можуть регулярно 

збиратися в групі для навчання, вирішення проблем і творчої роботи, що 

характеризують спільноту професійного навчання (лідерську команду 

освітнього закладу). Для забезпечення продуктивного функціонування 

спільнот, які навчаються, потрібні оптимальні фізичні та структурні умови, а 

також особистісні якості та здібності учасників. 

Бар’єри, що перешкоджають розвиткові професійного співробітництва, – 

це ті численні фактори, які слугують причиною конфліктів або сприяють їм. 

Адже у партнерів часто різні, нерідко й протилежні бажання, прагнення, 

установки, характери, манери спілкування, різне самопочуття. У психології 

конфлікт визначається як зіткнення протилежно спрямованих, несумісних 

тенденцій у свідомості окремо взятого індивіда, у міжособистісних взаємодіях 

або міжособистісних стосунках індивідів чи груп людей, розуміння конфлікту 

пов'язане з негативними емоційними переживаннями [3]. 

За будь-яким вчинком людини завжди криються певні цілі, бажання, а за 

конфліктом – зіткнення несумісних бажань партнерів взаємодії, коли 

задоволення прагнень одного загрожує обмеженням інтересів іншого. Якщо 

перешкоди на шляху до задоволення різноманітних бажань – витоки, 

першопричина конфліктів, то «важкий характер», погане самопочуття, настрій, 

незнання психології людини і дефекти техніки спілкування – їх каталізатори. 

Саме вони визначають, як швидко конфлікт виникне, у якій формі й скільки 

триватиме. 

Отже, результативність інклюзивного навчання підтверджує необхідність 

залучення різнопрофільних фахівців із метою вибору індивідуальної освітньої 

траєкторії дитини з особливими освітніми потребами та забезпечення 

оптимальної корекційно-розвивальної складової освітньо-виховного процесу. 

Заклади загальної середньої освіти повинні й можуть у повній мірі реалізувати 

принцип особистісно зорієнтованого навчання дітей із психофізичними 

порушеннями, що розширює їх можливості у процесі інтеграції у суспільство. 

До того ж командний підхід в інклюзії забезпечує єдність і цілісність усіх 

зусиль, необхідних для реалізації основної її мети − включення кожної дитини в 

освітній простір. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ  

ПРИРОДНИЧОЇ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

 
У статті розглянуто концептуальні підходи до вивчення здобувачами початкової 

освіти природничої освітньої галузі інтегрованого курсу «Я досліджую світ». Авторами 

зосереджено увагу на характеристиці таких підходів: проєктна технологія навчання, 

особистісно орієнтоване навчання, діяльнісний підхід, дистанційне та модельне навчання. 

Впровадження означених концептуальних підходів до формування природничо-наукової 

компетентності є новим, нестандартним рішенням розвитку освітнього процесу, яке 

дозволить вже найближчим часом досягти якісно нового освітнього результату. 

Ключові слова: здобувачі початкової освіти, проєктна діяльність, особистісно 

орієнтоване навчання, діяльнісний підхід, дистанційне навчання, модельне навчання. 

 

The article discusses conceptual approaches to the study of the integrated course "I explore 

the world" by students of primary education in the field of natural education. The authors focus on 

the characteristics of the following approaches: project-based learning technology, student-

centered learning, activity-based approach, distance and model learning. The introduction of these 

conceptual approaches to the formation of natural science competence is a new, non-standard 

solution for the development of the educational process, which will allow to achieve a qualitatively 
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